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1 Apresentação 
 

O Carnaval é um dos mais impactantes feriados do país. A festa popular é responsável por 

movimentar a economia em setores como turismo, comércio e serviços.  

O Carnaval de Caicó é uma das festas mais tradicionais do estado, reúne uma variedade de 

atividades divertidas e animadas para as pessoas que participaram. Neste ano houve diversas 

atrações, blocos de rua, bailes e festas temáticas. Além de eventos culturais e apresentações 

musicais. 

Deste modo, a Federação do Comércio de Bens, Serviços e Turismo do Rio Grande do 

Norte (Fecomércio RN), por meio do seu Instituto Fecomércio (IFC), realizou uma pesquisa para 

traçar o perfil dos participantes da festa, como também mensurar os gastos do público e avaliação 

do evento. Assim, os resultados da presente pesquisa servem para a construção de indicadores que 

poderão auxiliar no processo de planejamento para as próximas edições dos eventos, no sentido de 

fazer com que o Carnaval de Caicó melhore a cada ano. 

As pesquisas da Fecomércio RN têm recebido avaliações positivas dos comerciantes e 

produtores, tendo em vista a necessidade destes de compreender o comportamento do mercado, 

realizar avaliações e adotar decisões estratégicas. Espera-se, com a divulgação das pesquisas, 

atender o desejo da classe empresarial, assim como das associações comerciais, administradores, 

gestores públicos, lojistas e produtores, dada a amplitude e abrangência dos dados, bem como 

oportunidade de disseminação do conhecimento.
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2 Metodologia 

 

Este relatório apresenta os resultados de pesquisa de opinião realizada pelo IFC da 

Fecomércio RN sobre o Carnaval de Caicó, incluindo entrevistas com foliões nos variados polos 

espalhados pela cidade. Ao todo, foram pesquisadas 504 pessoas, no período de 16 a 21 de 

fevereiro de 2023, nos locais de atrações do Carnaval do município.  

A metodologia empregada na coleta de dados seguiu a técnica de observação direta, 

referente ao método quantitativo, utilizando-se como instrumento de investigação questionário 

semiestruturado, de acordo com os objetivos e necessidades da pesquisa para entrevistas 

presenciais individualizadas (face a face). A pesquisa possui uma margem de erro aproximada de 

3 pontos percentuais para mais ou para menos, com nível de confiança de 95%. 

O levantamento das informações foi realizado por meio de instrumentos de coleta de dados, 

ou seja, questionários devidamente estruturados contendo (em sua maioria) questões fechadas. 

Também foi garantido espaço para questões que permitiram aos entrevistados manifestar suas 

opiniões de forma espontânea. É importante ressaltar que, em algumas questões, os entrevistados 

poderiam indicar mais de uma alternativa como resposta. Logo, a soma dos percentuais das 

respostas para questões desse tipo não permitia totalização, já que ultrapassava 100%. Essas 

questões tinham como objetivo abranger um maior número de respostas de modo a possibilitar 

uma visão ampla dos participantes sobre os itens indagados. 

A coleta de dados foi primária, realizada por entrevistadores devidamente capacitados e 

treinados para este tipo de trabalho. Todos os questionários preenchidos foram analisados e 

receberam crítica para avaliação da consistência dos dados coletados, medida sempre adotada e 

que visa garantir a qualidade e fidelidade dos dados coletados.  

Os dados foram digitados e tabulados em software específico para pesquisas. Os gráficos 

e as tabelas foram construídos no Excel, sendo que o Relatório Final se apresenta no Word.
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3 Principais resultados 

 

Perfil dos foliões 
 

Visando traçar o perfil socioeconômico dos participantes do carnaval de Caicó, a pesquisa 

inicialmente averiguou as seguintes informações: sexo; faixa etária; escolaridade; estado civil; 

renda média familiar mensal e origem dos foliões.  

Quanto ao sexo, verificou-se que a maioria (54,8%) era do sexo masculino, enquanto 

45,2% eram do sexo feminino. 36,9% tinham entre 25 e 34 anos; 27% entre 35 e 44 anos; 24,8% 

entre 16 e 24 anos; e 10,1% entre 45 e 65 anos. Os participantes acima de 65 anos ou mais 

corresponderam somente a 1,2% do total, sendo o grupo etário menos representado. Assim, 

observou-se que a idade de até 34 anos correspondeu a 61,7% do público participantes da festa. 

Com relação ao nível de instrução dos participantes do carnaval de Caicó, temos 61,7% da 

amostra com o nível superior; 32,5% com ensino médio e 5,7% com ensino fundamental.  

Quando questionados sobre com quem foram passar o carnaval, 57,9% declararam ter ido 

com os amigos; 35,3% afirmaram ter ido com os familiares; 22,4% com cônjuge/namorado(a) e 

3,2% foram sozinhos.  

Sobre a renda familiar dos foliões do carnaval de Caicó, a faixa mais representativa foi a 

de pessoas com renda média familiar mensal de até dois salários mínimos, com 39,7% de 

participação; seguida pela classe que recebe entre três e cinco salários mínimos, com 32,1% de 

participação. Além desses, 14,9% relataram possuir rendimentos familiares entre seis e dez salários 

mínimos; e 10,1% possuem renda maior que 10 salários mínimos.  

A renda média calculada com base nas respostas dos entrevistados ficou em 4,3 salários 

mínimos. Os turistas que participaram do Carnaval de Caicó possuíam renda média de 5 salários, 

enquanto os caicoenses que participaram dos eventos possuíam rendimentos médios de 3,6 

salários. 
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Origem 

No tocante à origem dos participantes do Carnaval de Caicó, a pesquisa identificou que 

aproximadamente 50,6% dos entrevistados eram de Caicó e 49,4% eram turistas (moradores de 

outras cidades, tanto do Rio Grande do Norte quanto de fora do estado). Com relação ao estado de 

origem, 84,7% eram do Rio Grande do Norte, e nos outros 15,3%, apareceram visitantes dos 

estados: Paraíba (11,5%); Ceará (1,8%); Bahia (0,8%); Rio de Janeiro (0,6%); Rio Grande do Sul 

(0,2%); Paraná (0,2%) e estrangeiros (0,2%). 

Entre os 84,7% dos participantes do carnaval que eram do Rio Grande do Norte, 50,6% 

eram de Caicó e outros 17,7% eram de Natal. Outras cidades representadas foram Campina Grande 

(3,4%); Patos (3%); Currais Novos (2,8%); Mossoró (2%); Jucurutu (1,2%); Parelhas 

(1,2%); Serra Negra do Norte (1%); Fortaleza (1%); São Bento (0,8%); João Pessoa (0,8%); 

Parnamirim (0,8%); entre outros.. 

Frequência 

Conhecer os hábitos dos foliões durante a festa e a forma como participaram é de extrema 

relevância para os organizadores do carnaval, e pode ser o melhor caminho para desenvolver e 

promover um evento de qualidade. A partir da compreensão de seus padrões comportamentais, é 

possível planejar de forma a satisfazer adequadamente às necessidades e desejos do público.  

Quando perguntados quantas vezes já participaram do carnaval de Caicó, 54,2% dos 

entrevistados afirmaram já terem participado oito vezes ou mais; já 17,1% foram pela primeira vez 

ao evento. Com isso, é possível entender que a maioria do público gostou do festejo a ponto de 

retornar nos anos seguintes. Junto com os veteranos, o número de foliões que foram para a folia 

pela primeira vez também foi positivo.  

O número médio de dias que os foliões participaram do carnaval de Caicó foi de 4,5 dias. 

Sendo que os residentes foram 5 dias, ao passo que os turistas foram em média 4 dias ao carnaval 

de Caicó. Este dado sugere a necessidade de uma programação variada de opções de diversão de 

boa qualidade, para que os foliões possam desfrutar em sua permanência na cidade e consumir os 

produtos e serviços disponíveis.
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Motivação 

A pesquisa incluiu uma questão sobre os atributos que levam o público a participar do 

carnaval de Caicó. Esta questão é muito relevante para identificar as propriedades reconhecidas 

pelo público em relação ao destino investigado. 

Os foliões foram motivados, principalmente, por já conhecerem a cidade e pela tradição do 

festejo (50,6% das citações), seguido pela presença dos amigos e familiares, com 38,3%. As festas 

gratuitas de rua foram o terceiro motivador mais citado (36,5%); e em seguida as atrações musicais 

(27,2%); a organização e estrutura (18,1%); preço/gasto (9,5%); propaganda (8,7%); internet/redes 

sociais (5%); outros (2,6%); segurança (1%); e tranquilidade (0,6%). Entender a principal 

motivação é muito importante para garantir a fidelidade dos participantes, estimulando novos 

atrativos e renovando o interesse no carnaval da cidade. Além disso, a ampliação das festas 

gratuitas de rua, terceiro motivo mais citado pelos entrevistados, mostra uma grande oportunidade 

a ser explorada.  

Os dados da pesquisa confirmaram ainda que 57,1% dos participantes entrevistados 

ficaram sabendo do Carnaval de Caicó por meio da internet e redes sociais. Destaque também para 

a propaganda entre os núcleos de amigos e familiares (27,8%). Além disso, 5,8% do público disse 

que ficou sabendo quando chegou ao município. Em seguida surge a rádio, com 4,6% das menções; 

entre outros. Estes indicadores demonstram a importância do trabalho voltado ao planejamento e 

divulgação do evento, principalmente no meio digital, que obteve o maior alcance direto com o 

público. Vale ressaltar que 24,6% dos foliões afirmaram que já conheciam o carnaval de Caicó.  

Atividades realizadas 

Perguntados em quais atividades participariam no Carnaval de Caicó, as pessoas 

responderam que iriam aos blocos de rua (88,5%); aos shows musicais (45,2%); e às marchinhas 

(24%). Os foliões também festejaram o Carnaval em prévias privadas (8,5%); na abertura (6,5%); 

festas privadas (5,2%); desfile das escolas de samba (2%). Dentre o montante de foliões que 

participou de festas e eventos do Carnaval de Caicó tem-se um volume de pessoas que participou 

de mais de um evento. Por esse motivo, optou-se pela realização de uma análise de 
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respostas múltiplas relativa ao número de pessoas que confirmaram a participação em qualquer 

evento, neste caso o total supera os 100%. 

Planejamento 

A respeito de quando tomaram a decisão de participar do carnaval de Caicó; 33,5% 

decidiram  há mais de 1 ano; 33,1% definiram em até 15 dias antes do carnaval; 18,1% decidiram 

entre 15 dias e 1 mês antes do carnaval; 9,7% entre 1 e 3 meses; 3% entre 3 e 6 meses; e 2,6% 

estavam planejando passar o carnaval em Caicó entre 6 meses e 1 ano.  

Para os foliões que prestigiaram o carnaval caicoense, se fez importante entender a 

dinâmica de deslocamento. Dessa forma, a pesquisa inquiriu sobre o meio de transporte utilizado 

pelos foliões para chegar aos eventos. Assim, o principal meio de locomoção utilizado pelos 

participantes foi o carro próprio (46,2%). Outros meios de deslocamento para chegar à festa foram 

a pé (17,6%); taxi/transporte por aplicativo (13,3%); motocicleta (9,9%); e carro alugado (6,9%).  

Gastos  

Para ações planejadas e coordenadas faz-se essencial saber quais são e para onde se destinam 

os gastos dos participantes durante o decorrer dos eventos do carnaval. Deste modo, os gastos dos 

foliões que frequentaram os eventos do carnaval de Caicó foram pesquisados por tipo de uso. Para 

os cálculos foram consideradas as despesas com hospedagem (turistas), alimentação e bebidas, 

transporte, diversão e compras no local.  

O público que participou do Carnaval de Caicó deste ano gastou, em média individual por 

dia, R$ 287,67 no evento, valor distribuído entre alimentação/bebidas (43,1%), compras (39,3%), 

diversão (12%) e transporte no local (5,6%).  

Os visitantes e turistas que foram ao evento gastaram individualmente por dia no município 

R$ 359,00 direcionados para alimentação/bebidas (38,7%), hospedagem (20,8%), compras (18%), 

diversão (11,4%) e transporte no local (11,1%).
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Satisfação 

Para verificar a percepção de qualidade na opinião dos foliões que frequentaram o carnaval 

de Caicó, a pesquisa colheu informações das pessoas sobre o julgamento que eles fizeram dos 

atrativos e serviços utilizados durante o carnaval do município. A partir da análise dos resultados 

dessa avaliação será possível projetar melhorias para os próximos eventos.  

A pesquisa dimensionou a apreciação do público que participou do festejo carnavalesco 

nos itens: divulgação, acesso ao local do evento, espaço físico, atrações musicais, organização dos 

eventos, locais de alimentação, segurança, transporte, limpeza urbana e preços cobrados. Os itens 

que obtiveram mais de 90% de aprovação (ótimo + boa) foram acesso ao local dos eventos (92,1%) 

e divulgação da festa (90,1%). Já os itens que tiveram entre 80% ou 90% de aprovação foram 

espaço físico/estrutura do evento (89,7%); organização do evento (88,7%); atrações musicais 

(84,5%), locais de alimentação (83,1%) e segurança pública (80,6%). Os itens com aprovação 

inferior 80% foram limpeza urbana (64,7%), preços cobrados (43,8%) e transportes (42,5%). Vale 

ressaltar que o item transporte obteve uma porcentagem de aprovação inferior em virtude da não 

utilização por parte dos participantes.  

A pesquisa também investigou a intenção de retornar ao carnaval de Caicó, e 91,5% dos 

entrevistados declararam que pretendem voltar à cidade no evento de 2024. Uma parcela de 6,3% 

disse que talvez possa retornar ao próximo carnaval, e 1,8% afirmaram que não tem a intenção de 

voltar para o evento seguinte. 

Sobre a avaliação geral do evento, em uma escala de um a dez pontos, a nota média de 

indicação alcançou o valor de 9,2 pontos na opinião do público que participou do carnaval de 

Caicó. Na análise por tipo de público do Carnaval, a avaliação média de indicação atingiu 9,4 

pontos na opinião dos caicoenses e 9,1 na dos visitantes e turistas.  
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A pesquisa sobre o carnaval apresentou resultados que destacaram a satisfação dos 

participantes e o potencial econômico do evento. O carnaval é uma importante fonte de renda para 

a região, gerando empregos e movimentando a economia local. Além disso, também é uma atração 

turística importante, atraindo visitantes e aumentando o fluxo de turistas no município. Investir em 

infraestrutura, promoção e melhoria da qualidade do evento é fundamental para maximizar seu 

potencial econômico. 

Esses e outros resultados podem ser vistos ao longo do relatório. 
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4 Análise gráfica 
 

Perfil dos foliões  

 

Gráfico 1 – Sexo. 

Fonte: Fecomércio/RN 
 

 

 

 

Gráfico 2 – Faixa etária. 

Fonte: Fecomércio/RN 

 

Feminino; 
45,2%

Masculino; 
54,8%

24,8%

36,9%

27,0%

10,1%

1,2%

De 16 a 24 anos De 25 a 34 anos De 35 a 44 anos De 45 a 65 anos Acima de 65 anos
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Gráfico 3 – Escolaridade. 

Fonte: Fecomércio/RN 

 

 

Gráfico 4 – Renda mensal familiar. 

Fonte: Fecomércio/RN 

 

 

Tabela 1 – Renda mensal média familiar em salários. 

Fonte: Fecomércio/RN 

Rótulos de Linha Residentes Visitantes/Turistas Geral 

Média 3,6 5,0 4,3 

 

Tabela 2 – Renda mensal média familiar em reais. 

Fonte: Fecomércio/RN 

Rótulos de Linha Residentes Visitantes/Turistas Geral 

Média  R$ 4.680,00   R$ 6.500,00   R$ 5.590,00  

5,8%

32,5%

61,7%

Fundamental Médio Superior ou mais

39,7%

32,1%

14,9%

10,1%

3,2%

Até 2 SM Entre 3 e 5 SM Entre 6 e 10 SM Mais de 10 SM NR
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Gráfico 5– Com quem passou o Carnaval? 

Fonte: Fecomércio/RN 
 

 

Origem 

 

Gráfico 6 – Tipo de público 

Fonte: Fecomércio/RN 
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35,3%

22,4%

3,2%

0,4%
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Sozinho
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Residente; 
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Turista/Visitante
; 49,4%
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Tabela 3 – Local de origem. 

Fonte: Fecomércio/RN 
Localidade % 

Rio Grande do Norte (RN) 84,7% 

Paraíba (PB) 11,5% 

Ceará (CE) 1,8% 

Bahia (BA) 0,8% 

Rio de Janeiro (RJ) 0,6% 

Rio Grande do Sul (RS) 0,2% 

Paraná (PR) 0,2% 

Estrangeiro 0,2% 
 

 

Tabela 4 – Cidade dos participantes. 

Fonte: Fecomércio/RN 
Município de residência % 

Caicó 50,6% 

Natal 17,7% 

Campina Grande 3,4% 

Patos 3,0% 

Currais Novos 2,8% 

Mossoró 2,0% 

Jucurutu 1,2% 

Parelhas 1,2% 

Serra Negra do Norte 1,0% 

Fortaleza 1,0% 

São Bento 0,8% 

João Pessoa 0,8% 

Parnamirim 0,8% 

Crato 0,6% 

Santa Luzia 0,6% 

Pau dos Ferros 0,6% 

Pombal 0,6% 

Jardim do Seridó 0,6% 

São Miguel do Alto oeste 0,4% 

São Fernando 0,4% 

Florânia 0,4% 

Rio de Janeiro 0,4% 

São José do Seridó 0,4% 

Salvador 0,4% 

Souza 0,4% 

Jardim de Piranhas 0,4% 

Várzea 0,4% 

Paulista 0,4% 

Macau 0,4% 

São José do Sabugi 0,4% 

Tangará 0,2% 

Acari 0,2% 

São Paulo do Potengi 0,2% 

Manaus 0,2% 

Santa Cruz 0,2% 

Monteiro 0,2% 

Ceará Mirim 0,2% 

Belém do Brejo 0,2% 

São Mamede 0,2% 

Cruzeta 0,2% 

Sobradinho 0,2% 

Ouro Branco 0,2% 

Macaé 0,2% 

Curitiba 0,2% 

Jardins de Piranhas 0,2% 

Brejo do Cruz 0,2% 

João Câmara 0,2% 

Angicos 0,2% 

São João do Sabugi 0,2% 

Patu 0,2% 

José do Seridó 0,2% 

Camocim 0,2% 

Juazeirinho 0,2% 

Icapuí 0,2% 

Cipolletti 0,2% 

Ipueira 0,2% 

Lajes Pintada 0,2% 

Porto Alegre 0,2% 

Lajes Pintadas 0,2% 

Areia 0,2% 

Casa Nova 0,2% 
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Frequência 
 

 

Gráfico 7 – Quantas vezes já participou do carnaval neste município? 

Fonte: Fecomércio/RN 
 

 

 

 
Tabela 5 – Quantidade de vezes que participou do carnaval de Caicó.  

Fonte: Fecomércio/RN 
 

Rótulos de linha Residente Turistas/Visitantes 

Primeira vez 1,6% 32,9% 

Outras vezes 98,4% 67,1% 

 
 

 

Tabela 6 – Quantos dias o (a) Sr. (a) pretende ficar em Caicó no período do carnaval?  

Fonte: Fecomércio/RN 
 

 Rótulos de Linha Residentes Visitantes/Turistas Geral 

Média 5 4 4,5 

54,2%

2,0%

2,0%

3,4%

7,1%

6,9%

7,3%

17,1%

Oito ou mais

Sete vezes

Seis vezes

Cinco vezes

Quatro vezes

Três vezes

Duas vezes

Primeira vez
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Motivação 

Gráfico 8 – Porque escolheu passar o carnaval neste município? 

Fonte: Fecomércio/RN 
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Gráfico 9 – Como o(a) sr. (a) tomou conhecimento do Carnaval de Caicó?  

(Múltiplas respostas) 

Fonte: Fecomércio/RN 

 
Atividades realizadas 

Gráfico 10 – Em quais atividades se fez/fará presente durante o carnaval deste município? 

Fonte: Fecomércio/RN 
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Outros

88,5%

45,2%

24,0%

8,5%

6,5%

5,2%

2,0%

2,0%

0,6%

Blocos de rua

Shows musicais

Marchinhas

Prévias

Abertura

Festas privadas

Desfile das escolas de samba

Outros

Paredões
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Planejamento 

Gráfico 11 – Quando ocorreu a decisão de passar o carnaval em Caicó? 

Fonte: Fecomércio/RN 

 

 

 Tabela 7 – Tempo de decisão por tipo de público 

Fonte: Fecomércio/RN 
 

Rótulos de Linha Residente Turista/Visitante 

Até 15 dias 22,0% 44,6% 

De 15 até 1 mês 12,2% 24,1% 

Entre 1 e 3 meses 7,5% 12,0% 

De 3 até 6 meses 2,7% 3,2% 

De 6 a 1 ano 4,3% 0,8% 

Acima de 1 ano 51,4% 15,3% 

 

 

33,1%

18,1%

9,7%

3,0%

2,6%

33,5%

Até 15 dias

De 15 até 1 mês

Entre 1 e 3 meses

De 3 até 6 meses

De 6 a 1 ano

Acima de 1 ano
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Gráfico 12– Qual o meio de transporte utilizado para chegar ao local do evento? 

Fonte: Fecomércio/RN 
 

 
 

46,2%

17,7%

13,3%

9,9%
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4,0%
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Taxi/Transporte por aplicativo
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Carro alugado

Ônibus

Outros

Van

Carona
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Gráfico 13 – Qual o tipo de hospedagem utilizada no município? 

Fonte: Fecomércio/RN 
 

 
  

 

Gastos  
 

 

 

Tabela 8 – Gasto médio individual por dia dos participantes. 

Fonte: Fecomércio/RN 
 

Rótulos de Linha   Residentes   Visitantes/Turistas  

 Média   R$ 287,67   R$ 359,00  

 
 

 

Tabela 9 – Distribuição dos gastos por atividade. 

Fonte: Fecomércio/RN 

Rótulos de Linha Residentes Visitantes/Turistas 

Hospedagem  20,8% 

Alimentação/Bebidas 43,1% 38,7% 

Transporte  5,6% 11,1% 

Diversão 12,0% 11,4% 

Compras 39,3% 18,0% 
 

30,0%

26,8%

25,4%

8,9%

6,5%

1,4%

1,0%

Casa alugada

Casa própria

Casa de parentes/amigos

Hotel/pousada e similares

Bate e volta (não usou)

Segunda residência

Outros
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Satisfação 

 
 

 
 

Tabela 10 – Avaliação dos itens analisados: 

Fonte: Fecomércio/RN 
 

Rótulos de Linha Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não sabe 

Divulgação do evento 55,4% 34,7% 6,9% 1,0% 0,8% 1,2% 

Acesso ao local do evento 50,8% 41,3% 6,3% 0,8% 0,8% 0,0% 

Espaço físico/Estrutura do evento 49,4% 40,3% 9,3% 0,8% 0,0% 0,2% 

Atrações musicais 44,0% 40,5% 11,5% 1,4% 1,0% 1,6% 

Organização do evento 47,2% 41,5% 9,1% 1,2% 0,4% 0,6% 

Locais de Alimentação 37,7% 45,4% 11,5% 1,8% 0,8% 2,8% 

Segurança no evento 42,5% 38,1% 13,3% 3,0% 2,4% 0,8% 

Transportes 16,9% 25,6% 8,1% 2,6% 1,4% 45,4% 

Limpeza Urbana 25,4% 39,3% 24,2% 7,1% 3,0% 1,0% 

Preços cobrados 8,1% 35,7% 37,1% 8,3% 7,5% 3,2% 

 

 

Gráfico 14 – O (a) sr. (a) pretende voltar para o carnaval de Caicó em 2024? 

Fonte: Fecomércio/RN 
 

Não; 1,79%

Talvez; 6,35%

Sim; 91,87%
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Tabela 11 – Qual a chance, de 0 a 10, de (a) sr. (a) indicar Carnaval de Caicó? 

Fonte: Fecomércio/RN 

 

 

 

 

 

 

 

  

Tabela 12 – Nota média de indicação por tipo de público. 
 

Rótulos de linha Residente Visitantes e turistas Geral 

Nota média 9,4 9,1 9,2 

 

 

Notas % 

10 57,1% 

9 19,1% 

8 19,4% 

7 3,0% 

6 0,4% 

5 0,6% 

4 0,2% 

2 0,2% 

Total Geral 100,0% 
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